

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Влияние экономического кризиса на марокканскую иммиграцию в Испании в 2008-2012 гг.

Зарипова Екатерина Вячеславовна

Студент

Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Факультет
международных отношений, Екатеринбург, Россия

E-mail: zakat181091@mail.ru

Вступление в Европейские сообщества и ряд преобразований в рамках демократического транзита последней четверти XX в. обеспечили Испании прочное место в списке европейских стран с высокими показателями иммиграции. К началу 2000-х гг. число иностранцев, проживающих в Испании, превзошло число граждан, покинувших пределы страны. Глобальный экономический кризис внес коррективы в динамику и характер миграционных потоков, поставив перед правительством Испании ряд острых социально-экономических проблем, для эффективного решения которых необходимо проанализировать изменения, произошедшие в иммиграции за кризисные годы.

Не случайно предметом изучения была выбрана марокканская иммиграция. Во-первых, марокканская община, одна из самых крупных в Испании, занимает второе место после румынской. Во-вторых, большинство марокканских иммигрантов занято в строительстве – секторе экономики, наиболее пострадавшем в результате кризиса. Стоит также отметить, что марокканцы составляют большинство мусульманской иммиграции в Испании, что усложняет процесс интеграции и становится причиной социального напряжения в принимающем обществе.

В результате экономического кризиса сотни тысяч испанских граждан осталось без работы. Проблема занятости не обошла стороной и иммигрантов: по ним кризис ударили сильнее. Около 50% марокканских переселенцев, занятых на низкоквалифицированных работах в строительстве, сфере услуг и сельском хозяйстве, остались без работы. Заметим, что уровень образования выходцев из Марокко низок не только в сравнении с местным населением, но и на фоне иммигрантов из других стран. Количество неграмотных марокканцев почти вдвое превышает количество неграмотных среди других иностранных резидентов.

Кризис негативно отразился на общественных настроениях в испанском обществе. Наблюдается рост ксенофобии. Граждане обвиняют иммигрантов в отсутствии рабочих мест для местных жителей и обесценивании рабочей силы. Оставшиеся без работы иммигранты пополняют ряды нелегалов, переходя в теневой сектор экономики, что лишь усиливает социальную напряженность.

Потеря работы привела к резкому сокращению количества въезжающих в страну выходцев из Марокко и росту оттока иммигрантов в страну происхождения. Это можно объяснить тем, что большинство выходцев из Марокко – крестьяне и имеют земельные участки на родине. Другие – пытаются начать собственное дело на заработанные в Испании деньги. Необходимо учитывать и тот факт, что марокканцы – одна из наименее интегрированных групп иммигрантов в Испании. Начинаются разговоры о конце эпохи марокканской иммиграции, что, несомненно, является преувеличением.

Конференция «Ломоносов 2013»

Около 64% иммигрантов из Марокко – мужчины. Основной мотив иммиграции для них – трудовой, в то время как женщины покидают родину, сопровождая мужа или другого члена семьи. Если большинство мужчин-иммигрантов из Марокко являются экономически активными, то женщины по-прежнему в своем большинстве находятся за пределами рынка труда Испании. Таким образом, зачастую на родину возвращается лишь глава семьи, оставляя жену с детьми в Испании. Марокканская эмиграция в Испанию имеет относительно долгую историю – началась она еще в 70-е гг. прошлого века. Многие провели в Испании большую часть своей жизни. Это становится причиной повторной эмиграции еще и потому, что на родине перспективы по-прежнему менее обещающие, чем в охваченных кризисом Пиренеях.

Результат анализа динамики иммиграционных процессов показывает, что кризис повлек за собой высокий уровень безработицы, рост преступности, а также сокращение притока рабочей силы из Марокко. Неэффективный процесс интеграции в испанское общество соседей-мусульман лишь способствует установлению стойкого негативного имиджа иммигрантов. Все это вскрывает проблемы не только испанской, но и общеевропейской иммиграционной политики и требует своевременной реакции на них властей.

Литература

1. El Consejo de la Comunidad Marroquí en el Extranjero. <http://www.ccme.org.ma/es/index.php>
2. Instituto Nacional de Estadística. www.ine.es/
3. Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia <http://www.oberaxe.es/>